


1) ಸಿಲಿಂಡರ್ನಒಿಂದುಪಾದದಮೇಲೆಒಿಂದುಅರ್ಧಗೋಳವನ್ನು ಹಾಗೂಮತ್ತ ಿಂದುಪಾದದ

ಮೇಲೆ ಒಿಂದುಶಂಕುವನ್ನು ಜೋಡಿಸಿ ಒಿಂದು ಆಟಿಕೆಯನ್ನು ನಿರ್ಮಧಸಲಾಗಿದೆ. ಸಿಲಿಂಡರ್, ಶಂಕುಮತ್ತತ
ಅರ್ಧಗೋಳಗಳಪಾದಗಳ ತಿ್ರಜ್ಯ ಗಳು ಪರಸಪ ರ ಸಮನಾಗಿವೆ.ಈ ಆಟಿಕೆಯ ಒಟ್ಟು ಎತ್ತ ರವು 30cm ಆಗಿದೆ.
ಶಂಕುವಿನ ಎತ್ತ ರವು ಸಿಲಿಂಡರ್ ನ ಎತ್ತ ರಕ್ಕ ಿಂತ್ 1 cm ಕಡಿಮೆಯಿದೆ. ಸಿಲಿಂಡರ್ ನ ಪಾದದ ತಿ್ರಜ್ಯ ವು 5cm
ಆದರೆಆಟಿಕೆಯಒಟ್ಟು ಮೇಲೆಮ ೈವಿಸಿತ ೋರ್ಧವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ

30cmx cm

x-1 cm

5 cm

ಸಿಲಿಂಡರ್ನಎತ್ತ ರ = x cm ಆಗಿರಲ

ಶಂಕುವಿನಎತ್ತ ರ = x – 1 cm ಆಗುತ್ತ ದೆ

ಅರ್ಧಗೋಳದಎತ್ತ ರ = 5cm 

ಆಟಿಕೆಯಒಟ್ಟು ಎತ್ತ ರ = 30 cm 

x + ( x-1) + 5 = 30 cm 

x  = 13 cm = ಸಿಲಿಂಡರ್ನಎತ್ತ ರ

ಶಂಕುವಿನಎತ್ತ ರ = x – 1 = 13 – 1 = 12cm ಆಗುತ್ತ ದೆ

ಶಂಕುವಿನಓರೆಎತ್ತ ರ = l = 𝟏𝟐𝟐 − 𝟓𝟐 = 𝟏𝟔𝟗 = 13cm

ಆಟಿಕೆಯಒಟ್ಟು

ಮೇಲೆಮ ೈ ವಿಸಿತ ೋರ್ಧ
ಸಿಲಿಂಡರ್ನ

ಪಾರ್್ಶ ಧಮೇ.ವಿ.
ಶಂಕುವಿನ

ಪಾರ್್ಶ ಧಮೇ.ವಿ.
ಅರ್ಧಗೋಳದ

ಪಾರ್್ಶ ಧಮೇ.ವಿ.
= + +

2prh prl+ + 2pr2=

pr ( 2h + l + 2r )=
𝟐𝟐

𝟕
𝐱 𝟓 [ 2(13) + 13 + 2(5)]= 770cm2= S Harsha & H G Deepashree   



2) 7cm ತಿ್ರಜ್ಯ ಹಾಗೂ 30cmಎತ್ತ ರವುಳಳ ಒಿಂದುಸಿಲಿಂಡರ್ಮೇಲೆಶಂಕುಮತ್ತತ ಕೆಳಪಾದದಮೇಲೆ
ಅರ್ಧಗೋಳವನ್ನು ಜಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಜೋಡಿಸಿದ ಈ ಘನಾಕೃತ್ರಯ ಒಟ್ಟು ಎತ್ತ ರ 61cm ಆದರೆ

ಘನಾಕೃತ್ರಯ ಮೇಲೆಮ ೈಗೆ ಬರ್ಣ ಹಚ್ಚ ಲು ಪಿತ್ರೋ 100cm2 ಗೆ ರೂ.10 ನಂತೆ ತ್ಗಲುವ ವೆಚ್ಚ ವನ್ನು
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ

ಅರ್ಧಗೋಳದತಿ್ರಜ್ಯ = r = 7 cm

ಘನಾಕೃತ್ರಯಒಟ್ಟು ಎತ್ತ ರ = 61 cm  ಸಿಲಿಂಡರ್ ತಿ್ರಜ್ಯ = r = 7 cm, ಎತ್ತ ರ = h1 = 30 cm   

h1 = 30 cm

7cm

61 cm

ಶಂಕುವಿನಎತ್ತ ರ = h1 = 60 – 30 – 7 = 24 cm  

ಶಂಕುವಿನಓರೆಎತ್ತ ರ = l = 𝒉2
𝟐 + 𝒓𝟐

ಘನಾಕೃತ್ರಯಮೇಲೆಮ ೈವಿಸಿತ ೋರ್ಧ = ಶಂಕುವಿನ
ವ.ಮೇ.ವಿ.

ಅರ್ಧಗೋಳದ

ವ.ಮೇ.ವಿ.
+

ಸಿಲಿಂಡರ್ನ

ವ.ಮೇ.ವಿ.
+

ಘನಾಕೃತ್ರಯಮೇಲೆಮ ೈವಿಸಿತ ೋರ್ಧ =

=  pr ( l  + 2r + 2h1 )

= 
𝟐𝟐

𝟕
x 7 [25  + 2(7) + 2(30)]

= ( 22 x 99 )

= 2178 cm2

ಬರ್ಣ ಹಚ್ಚ ಲುತ್ಗಲುವವೆಚ್ಚ = 
𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
x 2178 = ರೂ. 217.8

= 𝟐𝟒𝟐 + 𝟕𝟐 = 𝟔𝟐𝟓 = 25cm

prl + 2pr2 + 2prh1

7
cm

2
4

cm



3)ಒಿಂದುಶಾಲೆಯಲಿ ಕ್ಷ ೋರಭಾಗಯ ಯೋಜ್ನೆಯಡಿಲಿ ಒಮೆಮ 28cm ಎತ್ತ ರಹಾಗೂಮೇಲಾಾ ಗ 21cm
ಮತ್ತತ ತ್ಳಭಾಗ 14 cm ತಿ್ರಜ್ಯ ಗಳುಳ ಳಳ ಪಾದಗಳನ್ನು ಹಿಂದಿರುವ ಶಂಕುವಿನ ಭಿನು ಕದ ರೂಪದ ಬಕೆಟ್

ನಲಿ ಹಾಲನ್ನು ಪೂರ್ಧವಾಗಿ ತ್ತಿಂಬಿಸಲಾಗಿತ್ತತ . ಪಿ ತ್ರೋ ವಿದ್ಯಯ ರ್ಥಧಯೂ 10cm ಎತ್ತ ರ, ತ್ಳಭಾಗ 2.75cm
ಮತ್ತತ ಮೇಲಾಾ ಗ 3.5cm ತಿ್ರಜ್ಯ ದ ಅಳತೆಯುಳಳ ಪಾದದಗಳನ್ನು ಹಿಂದಿರುವ ಲೋಟದ ಘನಫಲದ

ಅರ್ಧದಷ್ಟು ಹಾಲನ್ನು ಹಾಕ್ಸಿಕಿಂಡುಕುಡಿದರು.ಆದರೆ 8ಮಕಕಳುಹಾಲನ್ನು ಕುಡಿಯೇಇದುು ದು ರಿಿಂದ
ಸ್ ಲಪ ಪಿಮಾರ್ದ ಹಾಲು ಉಳಿಯಿತ್ತ. ಹಾಗಾದರೆ ಖರ್ಚಧದ ಹಾಲನ ಪಿಮಾರ್ವನ್ನು ಮತ್ತತ ಶಾಲೆಯ

ಒಟ್ಟು ಮಕಕ ಳಸಂಖ್ಯಯ ಯನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

14cm

21cm

28cm

ರಚ್ನೆ : ಹೆಚ್.ಜಿ. ದಿೋಪಶಿ್ ೋ

ಬಕೆಟ್ನಘನಫಲ = 
𝟏

𝟑
p H ( R1

2 + R2 
2 + R1 R2)

= 
𝟏

𝟑
𝐱

𝟐𝟐

𝟕
𝐱 (28) [ ( 21 2 + 14 2 + (21) (14) ]

= 27309.33 cm3 = 
27309.33

𝟏𝟎𝟎𝟎
=  27.3 ltr

ಲೋಟದಘನಫಲ = 
𝟏

𝟑
p h ( r1

2 + r2 
2 + r1 r2)

= 
𝟏

𝟑
𝐱

𝟐𝟐

𝟕
𝐱 (10) [ ( 3.5 2 + 2.75 2 + (3.5) (2.75) ]

= 294.75 cm3 = 
294.75
𝟏𝟎𝟎𝟎

= 0.295 = 0.3 ltr
2.75cm

3.5cm

10cm



8 ಮಕಕ ಳಪಾಲನಹಾಲನಪಿಮಾರ್ = 0.15 x 8  = 1.2 ltr

ಲೋಟದಘನಫಲದಅರ್ಧ ಪಿಮಾರ್ = 
𝟎.𝟑

𝟐
= 0.15 ltr

ಖರ್ಚಧದಹಾಲನಪಿಮಾರ್ = 27.3 - 1.2 = 26.1 ltr

ಪೂರ್ಧಪಿಮಾರ್ದಹಾಲುಖರ್ಚಧಗಿದು ರೆಒಟ್ಟು ಮಕಕ ಳಸಂಖ್ಯಯ = 
𝟐𝟕.𝟑

𝟎.𝟏𝟓
= 182ಮಕಕಳು



4) ಸಿಲಿಂಡರ್ ನ ಆಕೃತ್ರಯಲಿರುವ ಒಿಂದುಟ್ಯ ಿಂಕ್ ನ ಪಾದದ ವಾಯ ಸ 21cm ಮತ್ತತ ಎತ್ತ ರ 18cm
ಆಗಿದೆ. ಅದರ ಒಿಂದು ಬದಿಯಲಿ ಅರ್ಧ ಗೋಳ ವನ್ನು ಹಾಗೂ ಮತ್ತ ಿಂದು ಪಾದದ ಮೇಲೆ 9cm
ಎತ್ತ ರವಿರುವಒಿಂದುಶಂಕುವನ್ನು ಜೋಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈಆಕೃತ್ರಯಘನಫಲವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಸಿಲಿಂಡರ್ನಎತ್ತ ರ = h1 = 18 cm  

ಶಂಕುವಿನಎತ್ತ ರ = h2 = 9 cm  

ಘನಾಕೃತ್ರಯ

ಘನಫಲ

ಸಿಲಿಂಡರ್ನ

ಘನಫಲ

ಅರ್ಧಗೋಳದ

ಘನಫಲ
ಶಂಕುವಿನ

ಘನಫಲ
= + +

𝟏

𝟑
pr2h2

pr2h1
+ +=

=  pr2 (
𝟏

𝟑
h2 + h1 +

𝟐

𝟑
r )

ಘನಾಕೃತ್ರಯಘನಫಲ = 9702 cm3

ಸಿಲಿಂಡರ್ನವಾಯ ಸ = 21 cm  

𝟐

𝟑
pr3

=  
𝟐𝟐

𝟕
(
𝟐𝟏

𝟐
)2 ( 𝟏

𝟑
𝐱 9  + 18 +

𝟐

𝟑
𝐱
𝟐𝟏

𝟐
)

= 33 𝐱
𝟐𝟏

𝟐
( 𝟑 + 18 + 7 )

ಅರ್ಧಗೋಳ ತಿ್ರಜ್ಯ = r = 
𝟐𝟏

𝟐
cm  

18 cm

9 cm

21 cm



5) ಭಿನು ಕದರೂಪದ ಒಿಂದು ಬಕೆಟ್ ನವೃತ್ತತ ಕಾರದಲಿರುವ ತ್ಳ ಮತ್ತತ ಮೇಲಾಾ ಗದ ತಿ್ರಜ್ಯ ಗಳು
ಕಿಮವಾಗಿ 15cm ಮತ್ತತ 10cm ಆಗಿವೆ. ಈ ಬಕೆಟ್ ನ ಆಳವು 12cm ಆದರೆ ಇದರ ವಕಿ ಮೇಲೆಮ ೈ ವಿಸಿತ ೋರ್ಧ
ಮತ್ತತ ಪೂರ್ಧಮೇಲೆಮ ೈವಿಸಿತ ೋರ್ಧಗಳನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

r1 = 15 cm , r2 = 10 cm , h = 12 cm 

r2 = 10cm

r1 = 15cm

12cm

ಪಾ. ಮೇ. ವಿಸಿತ ೋರ್ಧ = p ( r1 + r2  ) l  

= 
𝟐𝟐

𝟕
( 15 + 10 ) 13

= 
𝟐𝟐

𝟕
( 25 ) 13   

= 𝟏𝟎𝟐𝟏. 𝟒𝟐 𝐜𝐦2

ಭಿನು ಕದಓರೆಎತ್ತ ರ = l = 𝒉𝟐 + (r1 − r2 )𝟐

= 𝟏𝟐𝟐 + (15 − 10 )𝟐

= 𝟏𝟔𝟗 = 13 cm

ಪೂ. ಮೇ. ವಿಸಿತ ೋರ್ಧ = p ( r1 + r2  ) l  + p ( r1 
2 + r2

2 ) 

= 𝟏𝟎𝟐𝟏. 𝟒𝟐 +
𝟐𝟐

𝟕
( 15 2 + 10 2 )   

= 𝟏𝟎𝟐𝟏. 𝟒𝟐 +
𝟐𝟐

𝟕
( 325 )   

= 𝟏𝟎𝟐𝟏. 𝟒𝟐 𝐜𝐦+ 𝟏𝟎𝟐𝟏. 𝟒𝟐

= 𝟐𝟎𝟒𝟐. 𝟖𝟒 𝐜𝐦2



6) ಪಾದದ ತಿ್ರಜ್ಯ 10cm ಇರುವ ಒಿಂದು ನೇರ ವೃತ್ತತ ಕಾರದ ಶಂಕುವನ್ನು ಅದರ ಪಾದಕೆಕ

ಸಮಾಿಂತ್ರವಾಗಿ ಶಂಕುವಿನ ಅಕ್ಷದ ಮರ್ಯ ದಲಿ ಒಿಂದು ಸಮತ್ಲದಿಿಂದ ಕತ್ತ ರಿಸಿ ಎರಡು ಭಾಗಗಳಾಗಿ

ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಹಿೋಗೆ ಕತ್ತ ರಿಸಿದ್ಯಗ ಉಿಂಟ್ದ ಚಿಕಕ ಶಂಕು ಮತ್ತತ ಶಂಕುವಿನ ಭಿನು ಕದ ಘನಫಲಗಳ
ಅನ್ನಪಾತ್ವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

h

10 cm

hI

H

ಶಂಕುವಿನಭಿನು ಕದಘನಫಲ = V I = 
𝟏

𝟑
phI ( R2 + r2 + Rr)

ಚಿಕಕ ಶಂಕುವಿನಭಿನು ಕದಘನಫಲ = V = 
𝟏

𝟑
p r2 h

V

V I
=

𝟏

𝟑
p r2 h

𝟏

𝟑
phI ( R2 + r2 + Rr)

=
r2 h

hI ( R2 + r2 + Rr)

h

H

r

R
= R

H

h
= r

V

V I
=

r2 h

hI [ (
𝑯

𝒉
r) 2 + r2 + (

𝑯

𝒉
r) r)]

V

V I
=

r2 h

hI [ 𝑯2r2+𝒉2r2+𝒉𝑯r2

𝒉2 ]

V

V I
=

r2h3

hI r2 (𝑯2+𝒉2 +𝒉𝑯 )

V

V I
=

h3

hI [(𝟐𝒉)2+𝒉2 +𝟐𝒉𝒉 )]

V

V I
=

h3

h [ 𝟒𝒉2+𝒉2 +𝟐𝒉2 ]

V

V I
=

h3

𝟕𝒉3

V

V I
=

1

𝟕

V : V I = 1 : 7

h = hI

H = 2h  



6A) ಪಾದದ ತಿ್ರಜ್ಯ 10cm ಇರುವ ಒಿಂದು ನೇರ ವೃತ್ತತ ಕಾರದ ಶಂಕುವನ್ನು ಅದರ ಪಾದಕೆಕ

ಸಮಾಿಂತ್ರವಾಗಿ ಶಂಕುವಿನ ಅಕ್ಷದ ಮರ್ಯ ದಲಿ ಒಿಂದು ಸಮತ್ಲದಿಿಂದ ಕತ್ತ ರಿಸಿ ಎರಡು ಭಾಗಗಳಾಗಿ

ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಹಿೋಗೆ ಕತ್ತ ರಿಸಿದ್ಯಗ ಉಿಂಟ್ದ ಚಿಕಕ ಶಂಕು ಮತ್ತತ ಶಂಕುವಿನ ಭಿನು ಕದ ಘನಫಲಗಳ
ಅನ್ನಪಾತ್ವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಶಂಕುವಿನಭಿನು ಕದಘನಫಲ = V I = 
𝟏

𝟑
phI ( R2 + r2 + Rr)

ಚಿಕಕ ಶಂಕುವಿನ ಘನಫಲ = V = 
𝟏

𝟑
p r2 h

V

V I
=

𝟏

𝟑
p r2 h

𝟏

𝟑
phI ( R2 + r2 + Rr)

=
r2 h

hI ( R2 + r2 + Rr)

R =2r

V

V I
=

r2 h

hI [ (2r) 2 + r2 + (2r) r)]

V

V I
=

r2 h

hI [7r2]
h = hI H = 2h  

V

V I
=

V

V I

= 
𝒉

𝟕𝒉

𝒉

7hI

=  
𝟏

𝟕

h

10 cm

hI

H

S Harsha & H G Deepashree   



7) 14cm ಎತ್ತ ರ ಮತ್ತತ 7cm ತಿ್ರಜ್ಯ ವಿರುವ ಒಿಂದು ಶಂಕುವಿನ ಘನಾಕೃತ್ರಯನ್ನು ಕರಗಿಸಿ

ಅರ್ಧಗೋಳದಘನಾಕೃತ್ರಯಾಗಿಪರಿವತ್ರಧಸಲಾಗಿದೆ.ಈಅರ್ಧಗೋಳದತಿ್ರಜ್ಯ ವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಶಂಕುವಿನಎತ್ತ ರ = 14 cm  

ಶಂಕುವಿನಘನಫಲ ಅರ್ಧಗೋಳದಘನಫಲ=

𝟏

𝟑
p r1

2 h =

ಶಂಕುವಿನ ತಿ್ರಜ್ಯ = 7 cm  

𝟐

𝟑
p r2

3

r1
2 h  = 2 r2

3

( 7 )2 ( 14 )  = 2 r2
3

49 x  14   = 2 r2
3

7 3  =   r2
3

7 =   r2

ಅರ್ಧಗೋಳದತಿ್ರಜ್ಯ = 7 cm  

ಅರ್ಧಗೋಳದ ತಿ್ರಜ್ಯ = ?



8) ಒಿಂದುಹೂದ್ಯನಿಯುಶಂಕುವಿನ ಭಿನು ಕ ಆಕೃತ್ರಯಲಿದುು , ಅದರ ಪಾದಗಳ ಸುತ್ತ ಳತೆಗಳು
44cmಮತ್ತತ 8.4 p cmಗಳಾಗಿವೆ.ಅದರಆಳವು 14 cmಗಳಾಗಿದು ರೆ,ಅದರಘನಫಲವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಒಿಂದನೇಪಾದದಸುತ್ತ ಳೆ = 2 p r1 = 44cm

r1 =  
𝟒𝟒

2p

r1 = 7cm

ಎರಡನೇ ಪಾದದಸುತ್ತ ಳೆ = 2 p r2 = 8.4 p cm

r2 =  
𝟖.𝟒 p
2p

r2 = 4.2cm

ಹೂದ್ಯನಿಯಘನಫಲ = 
𝟏

𝟑
ph (r1 

2 + r2 
2 + r1 r2) 

= 
𝟏

𝟑
𝐱
𝟐𝟐

𝟕
𝐱 𝟏𝟒 [ ( 7 2 + 4.2 2 + (7)(4.2) ] 

= 
𝟒𝟒

𝟑
( 49 + 17.64 + 29.4 ) 

ಹೂದ್ಯನಿಯಘನಫಲ =  1408.58 cm3



9) ಪಾದದ ತಿ್ರಜ್ಯ 28cm ಇರುವ ಒಿಂದು ಶಂಕುವಿನ ಪಾದದಿಿಂದ 45cm ಎತ್ತ ರದಲಿ ಪಾದಕೆಕ

ಸಮಾಿಂತ್ರವಾಗಿ 7cm ತಿ್ರಜ್ಯ ಹಿಂದಿರುವಂತೆಕತ್ತ ರಿಸಿದ್ಯಗ ಉಿಂಟ್ದ ಶಂಕುವಿನಭಿನು ಕಮತ್ತತ ಮೂಲ

ಶಂಕುವಿನಘನಫಲಗಳ ನಡುವಿನಅನ್ನಪಾತ್ವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಶಂಕುವಿನಭಿನು ಕದಘನಫಲ

ಶಂಕುವಿನ ಘನಫಲ

r AEF  rADC
x

28cm

45cm

𝑨𝑬

𝑨𝑫
= 
𝑬𝑭

𝑫𝑪

𝒙

𝟒𝟓+𝒙
= 

𝟕

𝟐𝟖

28 x  =  7 ( 𝟒𝟓 + 𝒙 )

x  =  15 cm

=  
𝟏

𝟑
p x 45 [( 7 2 + 28 2 + 7(28)]

=  𝟏𝟓𝟒𝟑𝟓 p cm3

A

G F

B C
D

7cm

= 
𝟏

𝟑
ph ( R2 + r2 + Rr)

= 
𝟏

𝟑
p r2 h

= 
𝟏

𝟑
p (28) 2 (60)

\ AD  =  60 cm

=  𝟏𝟓𝟔𝟖𝟎 p cm3

ಶಂಕುವಿನಭಿನು ಕದಘನಫಲ : ಶಂಕುವಿನ ಘನಫಲ = 15435 : 15680



10) 150cm x 120cm x 110cm ಅಳತೆಯುಳಳ ನಿೋರಿನತ್ಟಿು ಯಲಿ 1,29,600 cm3 ನಷ್ಟು ಪಿಮಾರ್ದ

ನಿೋರಿದೆ. ನಿೋರುತ್ಟಿು ಯಮೇಲನ ಅಿಂಚಿನ ಮಟು ಕೆಕ ಬರುವಂತೆಮಾಡಲು ಅದರೊಳಕೆಕ ರಂರಿ್ಗಳನ್ನು

ಹಿಂದಿರುವ ಇಟಿು ಗೆಗಳನ್ನು ಜೋಡಿಸಬೇಕ್ದೆ. ಪಿ ತ್ರಯಿಂದು ಇಟಿು ಗೆಯೂತ್ನು ಘನಫಲದ 1/17 ರಷ್ಟು
ಪಿಮಾರ್ದ ನಿೋರನ್ನು ಹಿೋರಿಕಳುಳ ತ್ತ ದೆ. ಪಿ ತ್ರಯಿಂದು ಇಟಿು ಗೆಯೂ 22.5cm x 7.5cm x 6.5cm
ಅಳತೆಯದ್ಯು ದರೆಎಷ್ಟು ಇಟಿು ಗೆಗಳನ್ನು ತ್ಟಿು ಯಳಗೆಜೋಡಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತ ದೆ?

\ನಿೋರಿನಲಿ ಜೋಡಿಸಬೇಕಾದಇಟಿು ಗೆಗಳಸಂಖ್ಯಯ = 1792 

ನಿೋರಿನತ್ಟಿು ಯಘನಫಲ = 150cm x 120cm x 110cm = 1980000 cm3

ತ್ಟಿು ಯಲಿರುವನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ = 150cm x 120cm x 110cm = 129600 cm3

1 ಇಟಿು ಗೆಯಘನಫಲ = 22.5 cm x 7.5 cm x 6.5 cm = 1096.875 cm3

1 ಇಟಿು ಗೆಯುಹಿೋರಿಕಳುಳ ವನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ = 
𝟏

𝟏𝟕
x 1096.875 = 64.52 cm3

ತ್ಟಿು ಯಲಿ ‘x’ ಸಂಖ್ಯಯ ಯಇಟಿು ಗೆಗಳನ್ನು ಹಾಕ್ದ್ಯಗಅವುಆಕಿರ್ಮಸಿಕಳುಳ ವಘನಫಲ =  1096.875 x cm3

‘x’ ಸಂಖ್ಯಯ ಯಇಟಿು ಗೆಗಳುಹಿೋರಿಕಿಂಡನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ =  64.52 cm3 x cm3

=    1980000 cm3
ತ್ಟಿು ಯಲಿರುವ

ನಿೋರಿನಘನಫಲ

‘x’ ಸಂಖ್ಯಯ ಯ
ಇಟಿು ಗೆಗಳಘನಫಲ

‘x’ ಸಂಖ್ಯಯ ಯಇಟಿು ಗೆಗಳು
ಹಿೋರಿಕಿಂಡನಿೋರಿನ

ಪಿಮಾರ್

+ -

129600 + 1096.875x - 64.52x  =    1980000 cm3

1032.355x =    1850400 cm3

x =    1792.406  S 
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11)ಶಂಕುವಿನಾಕಾರದಒಿಂದುಪಾತಿೆಯಪಾದದಪಾದದ ತಿ್ರಜ್ಯ 6cmಮತ್ತತ ಎತ್ತ ರ 8cmಇದೆ.ಅದರ
ತ್ತಿಂಬಾನಿೋರನ್ನು ತ್ತಿಂಬಲಾಗಿದೆ. ಇದರ ಒಳ ವಕಿ ಮೇಲೆಮ ೈಹಾಗೂನಿೋರಿನಮಟು ವನ್ನು ಸಪ ಶ್ಧಸುವಷ್ಟು

ಗಾತಿ್ವಿರುವ ಒಿಂದು ಘನಗೋಳವನ್ನು ಇದರಲಿ ಮುಳುಗಿಸಿದರೆ ಪಾತಿೆಯಿಿಂದ ಹರಚೆಲಿುವ ನಿೋರಿನ

ಪಿಮಾರ್ವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

r PSR ನಲಿ ,  PR2 = PS2 + RS2

ಗೋಳದಘನಫಲ = 
𝟒

𝟑
p r3 =  

𝟒

𝟑
p (3)3 = 36 p cm3

R

M N

P Q
S6cm

O= 6 2 + 8 2

PR = 10 cm

PS = PM = 6 cm ( ಬಾಹಯ ಬಿಿಂದುವಿನಿಿಂದ
ಒಿಂೇವೃತ್ತ ಕೆಕ ಎಳೆದಸಪ ರ್ಶಧಕಗಳುಸಮ)

\ MR = PR - PM = 10 - 6 = 4cm

OS = OM = ON = x  ಆಗಿರಲ

OR = 8 - x   

r OMR ನಲಿ ,  OR2 = OM2 + MR2

(8 - x )2 = x2 + MR2

642 + x2 - 16x = x2 + 42

x = 3 cm = ಗೋಳದ ತಿ್ರಜ್ಯ

8cm



12) ಒಿಂದು ಸಿಲಿಂಡರಿನ ಎರಡು ಬದಿಗಳಲಿ ಅರ್ಧಗೋಳವನ್ನು ಕರೆದು ಮರದ ಒಿಂದು

ವಸುತ ವನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಸಿಲಿಂಡರಿನ ಎತ್ತ ರ 10cm ಆಗಿದೆ. ಅರ್ಧಗೋಳ ಮತ್ತತ ಸಿಲಿಂಡರಿನ ಪಾದದ
ತಿ್ರಜ್ಯ ಗಳು 3.5cmಆದರೆವಸುತ ವಿನಪೂರ್ಧಮೇಲೆಮ ೈವಿಸಿತ ೋರ್ಧಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

21 cm

ವಸುತ ವಿನಪೂರ್ಧಮೇಲೆಮ ೈವಿಸಿತ ೋರ್ಧ = ಸಿಲಿಂಡರ್ನಪಾ.ಮೇ.ವಿ. + 2 x ಅರ್ಧಗೋಳಗಳಪಾ.ಮೇ.ವಿ.  

10cm

3.5 cm

3.5 cm

= 2prh + 2 x 2pr2

= 2pr ( h +  2r)  

= 2 x 
𝟐𝟐

𝟕
x 3.5 [( 10 +  2(3.5)]

= 2 x 
𝟐𝟐

𝟕
x 3.5 ( 17 )  

ವಸುತ ವಿನಪೂರ್ಧಮೇಲೆಮ ೈವಿಸಿತ ೋರ್ಧ = 374 cm2



13) ಒಿಂದು ಶ್ವಲಿಂಗದ ಎತ್ತ ರವು 30cm ಆಗಿದುು , ಅದರಲಿನ ಶ್ವಭಾಗ, ವಿಷ್ಟಣ ಭಾಗ ಮತ್ತತ ಬಿಹಮ
ಭಾಗಗಳು ಸಮನಾದ ಎತ್ತ ರವನ್ನು ಹಿಂದಿವೆ. ಶ್ವಭಾಗದ ಮೇಲಾಾ ಗವು 3cm ತಿ್ರಜ್ಯ ವುಳಳ

ಅರ್ಧಗೋಳಾಕೃತ್ರಯಾಗುವಂತೆ ಒಿಂದು ಸಿಲಿಂಡರಿನ ಮೇಲಾಾ ಗದಲಿ ಕರೆಯಲಾಗಿದೆ. ವಿಷ್ಟಣ ಭಾಗದ
ಮೇಲಾಾ ಗ ಮತ್ತತ ಕೆಳಭಾಗಗಳು ಸಮನಾದಶಂಕುವಿನ ಭಿನು ಕಗಳಾಗಿದುು , 3cm ಎತ್ತ ರಹಾಗೂ 9cmಮತ್ತತ
6cm ತಿ್ರಜ್ಯ ವುಳಳ ಸಮಾಿಂತ್ರ ಪಾದಗಳನ್ನು ಹಿಂದಿವೆ. ಈ ಭಿನು ಕಗಳ ಮರ್ಯ ಭಾಗದಲಿ ಸಿಲಿಂಡರ್ ನ್ನು
ಶಂಕುವಿನ ಭಿನು ಕಗಳ ಒಿಂೇ ಅಳತೆಯ ಪಾದಗಳಿಗೆ ಹಿಂದಿಕಳುಳ ವಂತೆ ಜೋಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
ವಿಷ್ಟಣ ಭಾಗವನ್ನು 12cm ತಿ್ರಜ್ಯ ವುಳಳ ಪಾದದ ಸಿಲಿಂಡರಿನ ಆಕಾರದ ಬಿಹಮ ಭಾಗದ ಮೇಲೆ ಕೂರಿಸಲಾಗಿದೆ.
ಹಾಗಾದರೆಶ್ವಲಿಂಗದಒಟ್ಟು ಘನಫಲವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಶ್ವಭಾಗ

ವಿಷ್ಟಣ ಭಾಗ

ಬಿಹಮ ಭಾಗ

ಅರ್ಧಗೋಳದ ಘನಫಲ = 
𝟐

𝟑
p r 3 = 

𝟐

𝟑
p (3) 3 = 18 p cm3

ಸಿಲಿಂಡರಿನಘನಫಲ =  p r 2 h = p (3) 2 (7) = 63 p cm3

ಶಂಕುವಿನಭಿನು ಕದ ಘನಫಲ = 
𝟏

𝟑
p h ( R 2 + r 2 + Rr)  = 

𝟏

𝟑
p (3) [ ( 9 2 + 6 2 + (9) (6) ] = 171 p cm3

ಸಿಲಿಂಡರಿನಘನಫಲ =  p r 2 h = p (6) 2 (4) = 144 p cm3

ಶಂಕುವಿನಭಿನು ಕದ ಘನಫಲ = 
𝟏

𝟑
p h ( R 2 + r 2 + Rr)  = 

𝟏

𝟑
p (3) [ ( 9 2 + 6 2 + (9) (6) ] = 171 p cm3

ಸಿಲಿಂಡರಿನಘನಫಲ =  p r 2 h = p (12) 2 (10) = 1440 p cm3

ಶ್ವಲಿಂಗದಒಟ್ಟು ಘನಫಲ = 18 p + 63 p + 171 p + 144 p + 171 p + 1440 p

ಶ್ವಲಿಂಗದಒಟ್ಟು ಘನಫಲ = 2007 p cm3

ಶ್ವಲಿಂಗದಒಟ್ಟು ಘನಫಲ = 6305.17 cm3



14) 1.4 cm ವಾಯ ಸವಿರುವಗೋಲಗಳನ್ನು 7cm ತಿ್ರಜ್ಯ ವಿರುವ ಸ್ ಲಪ ಮಟು ದ ನಿೋರಿರುವ ಸಿಲಿಂಡರ್
ಆಕೃತ್ರಯ ಪಾತಿೆಯಳಗೆ ಹಾಕ್ದ್ಯಗ, ಪಾತಿೆಯಲಿರುವ ನಿೋರಿನ ಮಟು ವು 28cm ಮೇಲಕೆಕ ಏರಿದರೆ
ಗೋಲಗಳಸಂಖ್ಯಯ ಯನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

n = 3000 ಗೋಲಗಳು

ಗೋಲಗಳವಾಯ ಸ =  1.4 cm  ತಿ್ರಜ್ಯ = r1 = 0.7cm = 
𝟕

𝟏𝟎
cm 

ಸಿಲಿಂಡರ್ನ ತಿ್ರಜ್ಯ = r2= 7 cm 

ನಿೋರಿನಮಟು ದಲಿಾದಏರಿಕೆ = h = 28 cm 

ಏರಿಕೆಯಾದನಿೋರಿನಮಟು = n  ಗೋಲಗಳಘನಫಲ

p r2
2 h = n  x  

𝟒

𝟑
p r1

3

72 x 28 = n  x  
𝟒

𝟑

𝟕

𝟏𝟎
3

n =  
𝟒𝟗 𝐱 𝟐𝟖 𝐱 𝟑 𝐱𝟏𝟎 𝐱 𝟏𝟎 𝐱 𝟏𝟎

𝟒 𝐱 𝟕 𝐱 𝟕 𝐱 𝟕

S Harsha & H G Deepashree   

7 cm = r2

1.4 cm  

28cm



15)ಒಿಂದುಆಸಪ ತಿೆಯಲಿ ತ್ತಯ ಜ್ಯ ನಿೋರನ್ನು 2mವಾಯ ಸಮತ್ತತ 5mಎತ್ತ ರವಿರುವಸಿಲಿಂಡರ್ಆಕಾರದ
ಟ್ಯ ಿಂಕ್ನಲಿ ಸಂಗಿಹಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ನಿೋರನ್ನು ಆಸಪ ತಿೆಯಲಿರುವ 25m ಉದು ಮತ್ತತ 20m ಅಗಲದ

ಉದ್ಯಯ ನವನದಲಿ ನಿೋರಾವರಿಗೆ ಉಪಯೋಗಿಸಲಾಗುತ್ತ ದೆ. ಟ್ಯ ಿಂಕ್ ನಲಿ ಪೂರ್ಧ ಪಿಮಾರ್ದಲಿ

ತ್ತಿಂಬಿರುವನಿೋರನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಧವಾಗಿಉದ್ಯಯ ನವನದಸಮತ್ಟ್ು ದನೆಲಕೆಕ ಹಾಯಿಸಿದ್ಯಗ,ನಿಿಂತ್ನಿೋರಿನ
ಎತ್ತ ರವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಸೂಚ್ನೆ:ನೆಲದಿಿಂದ ನಿೋರಿನ ಹಿೋರುವಿಕೆ ಅಥವಾ ಆವಿಯಾಗುವಿಕೆಯನ್ನು

ಪರಿಗಣಿಸಬಾರದು)

ನಿಿಂತ್ನಿೋರಿನಎತ್ತ ರ = 0.0314m = 3.14 cm

ಸಿಲಿಂಡರ್ನವಾಯ ಸ = d =  2 m  r = 1 m

ಸಿಲಿಂಡರ್ನಎತ್ತ ರ = h =  5 m 

ಆಯತ್ಘನ (ಉದ್ಯಯ ನವನದ) ಉದು = l = 25m , ಅಗಲ = b = 20m, ಎತ್ತ ರ =  hI =  ? 

ಟ್ಯ ಿಂಕರ್ನಲಿರುವನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ = ಉದ್ಯಯ ನವನದಲಿ ನೆಲದಮೇಲೆನಿಿಂತ್ರರುವನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್

ಸಿಲಿಂಡರ್ನಘನಫಲ = ಆಯತ್ಘನದಘನಫಲ

p r2 h =  l x b x hI

𝟐𝟐

𝟕
x 12 x 5 = 25 x 20 x hI

hI = 
𝟐𝟐 𝒙 𝟓

𝟕 𝒙 𝟐𝟓 𝒙 𝟐𝟎

S Harsha & H G Deepashree   



ಘನದಪೂರ್ಧಮೇಲೆಮ ೈ ವಿಸಿತ ೋರ್ಧ = 6a2 = 6 x 62 = 6 x 36 = 216 cm2

ಅರ್ಧಗೋಳದಪಾದವುಆಕಿರ್ಮಸಿರುವವಿಸಿತ ೋರ್ಧ = pr2

= p x 
𝟑.𝟓

𝟐
x  

𝟑.𝟓

𝟐
cm2

ಅರ್ಧಗೋಳದವಕಿ ಮೇಲೆಮ ೈ ವಿಸಿತ ೋರ್ಧ = 2pr2

= 2 x p x 
𝟑.𝟓

𝟐
x  

𝟑.𝟓

𝟐
cm2

ಆಟಿಕೆಯಪೂರ್ಧಮೇಲೆಮ ೈ ವಿಸಿತ ೋರ್ಧ =    ಅರ್ಧಗೋಳದ

ಪಾದವುಆಕಿರ್ಮಸಿರುವ

ವಿಸಿತ ೋರ್ಧ

ಘನದಪೂರ್ಧ

ಮೇಲೆಮ ೈ

ವಿಸಿತ ೋರ್ಧ

ಅರ್ಧಗೋಳದ

ವಕಿ ಮೇಲೆಮ ೈ

ವಿಸಿತ ೋರ್ಧ

- +

= 216  - p x  
𝟑.𝟓

𝟐
x  

𝟑.𝟓

𝟐
+ 2 x p x 

𝟑.𝟓

𝟐
x  

𝟑.𝟓

𝟐

= 216 + 9.625   

= 225.625 cm2

16) ಒಿಂದು ಘನದಮೇಲೆ ಅರ್ಧಗೋಳ ಘನಾಕೃತ್ರಯಪಾದವು ಕೆಳಗೆ ಬರುವಂತೆ ಇಟ್ಟು ಒಿಂದು

ಆಟಿಕೆಯನ್ನು ತ್ಯಾರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಘನದಪಾದದ ಅಿಂಚಿನ ಉದು ವು 6cmಮತ್ತತ ಅರ್ಧಗೋಳದ ಪಾದದ
ವಾಯ ಸವು 3.5cmಆಗಿದೆ.ಆಟಿಕೆಯಪೂರ್ಧಮೇಲೆಮ ೈ ವಿಸಿತ ೋರ್ಧವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.



17) ಒಿಂದು ಸಿಲಿಂಡರ್ ಆಕಾರದಲಿರುವ ಪಾತಿೆಯ ತಿ್ರಜ್ಯ ವು 6cm ಮತ್ತತ ಎತ್ತ ರ 15cm ಆಗಿದುು

ಅದರ ತ್ತಿಂಬಾ ಐಸ್ ಕಿ್ೋಿಂ ತ್ತಿಂಬಿದೆ. ಇದರಲಿರುವ ಐಸ್ ಕಿ್ೋಿಂನ್ನು 10 ವಿದ್ಯಯ ರ್ಥಧಗಳಿಗೆ ಒಿಂೇ ತೆರನಾದ

ಅರ್ಧಗೋಳಾಕೃತ್ರಯಮೇಲಾಾ ಗವು ರೂಪಿತ್ವಾಗುವಂತೆ ಶಂಕುಗಳಲಿ ಐಸ್ ಕಿ್ೋಿಂನ್ನು ಸಮನಾಗಿ ತ್ತಿಂಬಿ

ಹಂಚ್ಬೇಕಾಗಿದೆ. ಈ ಶಂಕುವಿನ ಎತ್ತ ರವು ಅದರ ಪಾದದ ತಿ್ರಜ್ಯ ದ 4 ರಷ್ಟು ದು ರೆ ತಿ್ರಜ್ಯ ದ ಅಳತೆಯನ್ನು
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಸಿಲಿಂಡರ್ಆಕಾರದಲಿರುವಪಾತಿೆಯಘನಫಲ = pr2h = p x 62  x 15 = 540 p cm3

ಒಿಂದುಐಸ್ ಕಿ್ೋಿಂನಘನಫಲ = 
𝟓𝟒𝟎p
𝟏𝟎

= 54 p cm3

ಅರ್ಧಗೋಳದಘನಫಲ + ಶಂಕುವಿನಘನಫಲ = 54 p

+
𝟐

𝟑
p r3

𝟏

𝟑
p r2h = 54 p

+
𝟐

𝟑
p r3 𝟏

𝟑
p r2 (4r) = 54 p

p r3

𝟑
( 2 + 4 ) = 54 p

r3 =
𝟓𝟒

𝟐

r = 3cm

= 27 

r

4r



18) 60cm ತಿ್ರಜ್ಯ ವಿರುವ ಅರ್ಧಗೋಳದ ಪಾದದ ಮೇಲೆ 120cm ಎತ್ತ ರದ ನೇರ ವೃತ್ತ ಪಾದ

ಶಂಕುವನ್ನು ಹಿಂದಿಕಳುಳ ವಂತೆ ಜೋಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಸಂಪೂರ್ಧವಾಗಿ ನಿೋರಿನಿಿಂದ ತ್ತಿಂಬಿದ ನೇರ
ವೃತ್ತ ಪಾದ ಸಿಲಿಂಡರಿನ ತ್ಳವನ್ನು ಮುಟ್ಟು ವಂತೆನೇರವಾಗಿಈಘನಾಕೃತ್ರಯನ್ನು ಮುಳುಗಿಸಿದ್ಯಗ ನಿೋರು

ಹರಚೆಲಿುತ್ತ ದೆ. ಸಿಲಿಂಡರಿನ ತಿ್ರಜ್ಯ ವು 70cm ಮತ್ತತ ಎತ್ತ ರ 180cm ಆದರೆ ಸಿಲಿಂಡರಿನಲಿ ಉಳಿದಿರುವ

ನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.
70 cm

1
8

0
 c

m

1
2

0
 c

m

60 cm

ಸಿಲಿಂಡರ್ ತಿ್ರಜ್ಯ = r1 = 70 cm, ಎತ್ತ ರ = h1 = 180 cm  

ಶಂಕುವಿನಎತ್ತ ರ = h2 = 120 cm  

ಸಿಲಿಂಡರ್ನಲಿ

ಉಳಿದಿರುನಿೋರಿನ

ಪಿಮಾರ್

ಸಿಲಿಂಡರ್ನ

ಘನಫಲ

ಶಂಕುವಿನ

ಘನಫಲ

ಅರ್ಧಗೋಳದ

ಘನಫಲ
= - -

= pr1
2 h1 - [ pr2 ( 

𝟏

𝟑
h2 +

𝟐

𝟑
r )]

= 2772000 – 905143 = 18,66,857 cm3

ಅರ್ಧಗೋಳ & ಶಂಕುವಿನ ತಿ್ರಜ್ಯ = r2 = 60 cm  

𝟏

𝟑
pr2h2p r1

2 h1
- -= 𝟐

𝟑
pr3

=  
𝟐𝟐

𝟕
𝐱 𝟏𝟖𝟎 𝐱 𝟕𝟎2 - [ 𝟐𝟐

𝟕
𝐱 𝟔𝟎2 ( 𝟏

𝟑
𝐱 120  +

𝟐

𝟑
𝐱 60 ) ]

= 1866.8 ಲೋಟರ್ಗಳು

=  
𝟐𝟐

𝟕
𝐱 𝟏𝟖𝟎 𝐱 𝟒𝟗𝟎𝟎 - [ 𝟐𝟐

𝟕
𝐱 𝟑𝟔00 (40 + 40 ) ]



19) ಒಿಂದು ಶಂಕುವನ್ನು ಕರಗಿಸಿ ಅೇ ಅಳತೆಯ ತಿ್ರಜ್ಯ ವಿರುವ ಗೋಳವನ್ನು ತ್ಯಾರಿಸಲಾಗಿದೆ.
ಶಂಕುವಿನಎತ್ತ ರಮತ್ತತ ಗೋಳದ ತಿ್ರಜ್ಯ ಗಳಿಗಿರುವಅನ್ನಪಾತ್ವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಶಂಕುವಿನಘನಫಲ ಗೋಳದ ಘನಫಲ=

𝟏

𝟑
p r2 h = 𝟒

𝟑
p r3

h = 4 r 

h  :  r   =   4 : 1



20) 12cm ವಾಯ ಸವಿರುವ ಒಿಂದು ಗೋಳವನ್ನು ಭಾಗಶಃ ನಿೋರು ತ್ತಿಂಬಿರುವ ಒಿಂದು ಸಿಲಿಂಡರ್

ಆಕಾರದಪಾತಿೆಯಲಿ ಮುಳುಗಿಸಿದ್ಯಗಪಾತಿೆಯಲಿನನಿೋರಿನಮಟು ವು 3
𝟓

𝟗
cmಏರಿಕೆಯಾಗುತ್ತ ದೆ.ಹಾಗಾದರೆ

ಪಾತಿೆಯವಾಯ ಸವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಸಿಲಿಂಡರ್ಆಕಾರದಪಾತಿೆಯಲಿ ಏರಿಕೆಯಾದನಿೋರಿನಮಟು = h = 3
𝟓

𝟗
cm = = 

𝟑𝟐

𝟗
cm

ಸಿಲಿಂಡರ್ನವಾಯ ಸ = d2 = ?

ಸಿಲಿಂಡರ್ನಲಿ ಏರಿಕೆಯಾದನಿೋರಿನ

ಮಟು ದಘನಫಲ
ಗೋಳದಘನಫಲ=

ಗೋಳವಾಯ ಸ = d1= 12cm,  ತಿ್ರಜ್ಯ = r1 = 6 cm  

𝟒

𝟑
p r1

3p r2
2 h =

𝟒

𝟑
𝐱 6 3r2

2 x 
𝟑𝟐

𝟗
=

𝟒

𝟑
𝐱

6 x 6 x 6 x 9

𝟑𝟐
r2

2  =

r2
2    =  81

r2 =  9 cm

ಸಿಲಿಂಡರ್ನವಾಯ ಸ = d2 = 2 x r2 = 2 x 9 = 18 cm

12 cm

?



21) 4m ವಾಯ ಸ ಮತ್ತತ 21m ಆಳವಿರುವಂತೆ ಸಿಲಿಂಡರ್ ಆಕೃತ್ರಯಲಿ ಒಿಂದು ಬಾವಿಯನ್ನು

ತ್ೋಡಲಾಗಿದೆ. ಹರತೆಗೆದ ಮರ್ಣ ನ್ನು 3m ಅಗಲ ಹಿಂದಿರರುವಂತೆ ವೃತ್ತತ ಕಾರವಾಗಿ ಸುತ್ತ ಲೂ ಕಟ್ಟು

ಕಟು ಲಾಗಿದೆ.ಹಾಗಾದರೆಆಕಟ್ಟು ಯಎತ್ತ ರವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಬಾವಿಯಕಿಂದಿದಿಿಂದಕಟ್ಟು ಯತ್ತದಿಗಿರುವದೂರ = R =   2 + 3 = 5m 

ಬಾವಿಯಘನಫಲಕಟ್ಟು ಯಘನಫಲ =

ಸಿಲಿಂಡರ್ವಾಯ ಸ = d1= 4m,  ತಿ್ರಜ್ಯ = r = 2m, ಎತ್ತ ರ = h1 = 21m  

𝟒 𝒙 𝟐𝟏

𝟐𝟏
H =

H =   4 m 

ಬಾವಿಕಟ್ಟು ಯಎತ್ತ ರ =  4m

H
2m

2
1

m

4m

3m

p ( R 2 – r 2 ) H = p r 2 h

( 5 2 – 2 2 ) H = 2 2 x 21

ಬಾವಿಕಟ್ಟು ಯಎತ್ತ ರ = H = ?



22) ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯಿಿಂದ ತ್ಯಾರಿಸಿದ ಒಿಂದು ನೇರ ಸಿಲಿಂಡರ್ ಆಕೃತ್ರಯ ಪಾತಿೆಯ

ತ್ಳಭಾಗವನ್ನು ಚಿತಿ್ದಲಿ ತ್ೋರಿಸಿರುವಂತೆ ಸಿಲಿಂಡರ್ ನ ಪಾದದ ತಿ್ರಜ್ಯ ಕೆಕ ಸಮನಾದ ಪಾದವನ್ನು

ಹಿಂದಿರುವ ಒಿಂದು ಶಂಕುವಿನ ಆಕೃತ್ರಯ ಲೋಹದ ಪಾತಿೆಯಿಿಂದ ಸಂಪೂರ್ಧವಾಗಿ ಮುಚ್ಚ ಲಾಗಿದೆ.
ಸಿಲಿಂಡರ್ನಪಾದದ ತಿ್ರಜ್ಯ 7cmಮತ್ತತ ಎತ್ತ ರ 20cm ಹಾಗೂಶಂಕುವಿನಎತ್ತ ರ 3cmಆಗಿದೆ.ಈಪಾತಿೆಯಲಿ
ಸಂಪೂರ್ಧವಾಗಿ ಹಾಲನ್ನು ತ್ತಿಂಬಲು ಒಿಂದು ಲೋಟರ್ ಹಾಲಗೆ ರೂ 40 ನಂತೆ ಎಷ್ಟು ಹರ್
ನಿೋಡಬೇಕಾಗುತ್ತ ದೆಎಿಂದುಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಪಾತಿೆಯಳಗಿರುವಹಾಲನ

ಪಿಮಾರ್

ಸಿಲಿಂಡರ್ನ

ಘನಫಲ

ಶಂಕುವಿನ

ಘನಫಲ= -

=  
𝟐𝟐

𝟕
𝐱 72 [ 20  -

𝟏

𝟑
x 3 ]

7m

2
0

m

7m

3m

= 22 x 7 [ 19 ]

= 2926 cm3

= 2.926 ಲೋಟರ್ಗಳು

𝟏

𝟑
pr2h2

p r1
2 h1 -=

ಒಟ್ಟು ಹಾಲನಬೆಲೆ = 2.926 x 40 = ರೂ. 117.04 



23)ಒಿಂದುವಸತ್ರಸಂಕ್ೋರ್ಧದಲಿ ಮಳೆಯಿಿಂದಬಿದು ನಿೋರನ್ನು ಸಂಗಿಹಿಸಲಾಗಿದೆ.ಛಾವಣಿಯಯು
20m x 20m ವಿಸಿತ ೋರ್ಧವನ್ನು ಹಿಂದಿದೆ. ಈ ನಿೋರನ್ನು 2m ವಾಯ ಸ ಮತ್ತತ 3.5m ಎತ್ತ ರವಿರುವ
ಸಿಲಿಂಡರಿನಾಕೃತ್ರಯಡಿಮ್ನಲಿ ಪೂರ್ಧವಾಗಿತ್ತಿಂಬಲಾಗಿದೆ.ಹಾಗಾದರೆಛಾವಣಿಯಲಿ ಸಂಗಿಹವಾಗಿದು
ನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ದಎತ್ತ ರಎಷ್ಟು ?

ಛಾವಣಿಯಲಿ ಸಂಗಿಹವಾಗಿದು ನಿೋರಿನಘನಫಲ ಸಿಲಿಂಡರ್ನಆಕೃತ್ರಯಡಿಮ್ನಘನಫಲ=

pr2h2L x b x h1 =

𝟐𝟐

𝟕
x 12 x 

𝟕

𝟐
20 x 20 x h1 =

𝟏𝟏

𝟒𝟎𝟎
h1 =

h1 = 0.0275m

ಛಾವಣಿಯಲಿ ಸಂಗಿಹವಾಗಿದು ನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ದಎತ್ತ ರ = h1 =  2.75cm

ಸಿಲಿಂಡರ್ ವಾಯ ಸ = d = 2m,  ತಿ್ರಜ್ಯ = r = 1m, ಎತ್ತ ರ = h2 = 3.5m  = 
𝟕

𝟐
m 

S Harsha & H G Deepashree   

S 
H

ar
sh

a 
&

 H
 G

 D
ee

pa
sh

re
e 

  



24) 3m ವಾಯ ಸ ಹಿಂದಿರುವ ಅರ್ಧಗೋಳಾಕೃತ್ರಯ ನಿೋರಿನ ತ್ಟಿು ಯ ಪೂತ್ರಧ ನಿೋರು ತ್ತಿಂಬಿದೆ.

ಒಿಂದು ಸೆಕೆಿಂಡಿಗೆ 3
𝟒

𝟕
ಲೋಟರ್ ನಷ್ಟು ನಿೋರನ್ನು ಕಳವೆಯಮೂಲಕ ಹರಿಸಿ ನಿೋರನ್ನು ಖಾಲಮಾಡಿದರೆ,

ಅರ್ಧತ್ಟಿು ಯನಿೋರುಖಾಲಯಾಗಲುತೆಗೆದುಕಳುಳ ವಸಮಯಎಷ್ಟು ?

ತ್ಟಿು ಯಲಿ ಸಂಗಿಹವಾಗಿರುವನಿೋರಿನಘನಫಲ = 
𝟐

𝟑
p r3

ಒಿಂದುಸೆಕೆಿಂಡಿನಲಿ ಹರಿಯುವನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ = 3 
𝟒

𝟕
ಲೋಟರ್ = 

𝟐𝟓

𝟕
ಲೋಟರ್

= 
𝟐

𝟑
x
𝟐𝟐

𝟕
x 
𝟑

𝟐
x 
𝟑

𝟐
x 
𝟑

𝟐
= 
𝟗𝟗

𝟏𝟒
m3

= 
𝟗𝟗𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟒
ಲೋಟರ್

ಅರ್ಧತ್ಟಿು ಯಲಿ ಸಂಗಿಹವಾಗಿರುವನಿೋರಿನಘನಫಲ = 
𝟏

𝟐
x 
𝟗𝟗𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟒
= 
𝟐𝟒𝟕𝟓𝟎

𝟕
ಲೋಟರ್

ಅರ್ಧತ್ಟಿು ಯಲಿನನಿೋರನ್ನು ಖಾಲಮಾಡಲು

ತೆಗೆದುಕಳುಳ ವಸಮಯ
=    

𝟏
𝟐𝟓

𝟕

x 
𝟐𝟒𝟕𝟓𝟎

𝟕

ಅರ್ಧತ್ಟಿು ಯಲಿನನಿೋರನ್ನು ಖಾಲಮಾಡಲುತೆಗೆದುಕಳುಳ ವಸಮಯ = 990 ಸೆಕೆಿಂಡ್ಗಳು
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25) 7cm ತಿ್ರಜ್ಯ ವುಳಳ ಅರ್ಧಗೋಳಾಕೃತ್ರಯಒಿಂದು ಮಂಜುಗಡೆ್ಡ ಹಾಗೂ 14cm ವಾಯ ಸಮತ್ತತ 7cm
ಎತ್ತ ರವಿರುವ ಶಂಕುವಿನಾಕೃತ್ರಯ ಒಿಂದು ಮಂಜುಗಡೆ್ಡಯನ್ನು 7cm ತಿ್ರಜ್ಯ ಮತ್ತತ 10cm ಎತ್ತ ರವುಳಳ
ಒಿಂದು ಸಿಲಿಂಡರಿನಾಕೃತ್ರಯ ಬಿೋಕರಿನೊಳಕೆಕ ಹಾಕ್ ಕರಗಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕರಗಿದ ಮಂಜುಗಡೆ್ಡಯ

ಘನಫಲವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. ಬಿೋಕರ್ಪೂತ್ರಧಯಾಗಿತ್ತಿಂಬಲು 11cm ಉದು , 7cm ಅಗಲ ಮತ್ತತ 2cm
ದಪಪ ವಿರುವ ಎಷ್ಟು ಮಂಜುಗಡೆ್ಡ ಗಳನ್ನು ಆ ನಿೋರಿಗೆ ಸೇರಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತ ದೆ? (ಸೂಚ್ನೆ: ನಿೋರಿನ ಅಪಸಾಮನಯ
ವತ್ಧನೆಯನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಬೇಡಿ)

ಅರ್ಧಗೋಳಾಕೃತ್ರಯಒಿಂದುಮಂಜುಗಡೆ್ಡಯಘನಫಲ = 
𝟐

𝟑
p r3 = 

𝟐

𝟑
p 73 = 

𝟔𝟖𝟔

𝟑
p cm3

ಬಿೋಕರ್ನಲಿ ಖಾಲಜಾಗವನ್ನು ಭತ್ರಧಮಾಡಲುಅಗತ್ಯ ವಿರುವಮಂಜುಗಡೆ್ಡ ಗಳು =  3

ಶಂಕುವಿನಾಕೃತ್ರಯಒಿಂದುಮಂಜುಗಡೆ್ಡಯಘನಫಲ = 
𝟏

𝟑
p r2 h = 

𝟏

𝟑
p x 72 x 7 = 

𝟑𝟒𝟑

𝟑
p cm3

ಅರ್ಧಗೋಳ& ಶಂಕುವಿನಾಕೃತ್ರಯಮಂಜುಗಡೆ್ಡ ಗಳಒಟ್ಟು ಘನಫಲ = 
𝟔𝟖𝟔

𝟑
p + 

𝟑𝟒𝟑

𝟑
p =  

𝟏𝟎𝟐𝟗

𝟑
p = 𝟑𝟒𝟑 p  cm3

ಸಿಲಿಂಡರಾಕೃತ್ರಯಬಿೋಕರ್ನಘನಫಲ = p r2 h = p x 72 x 10 = 𝟒𝟗𝟎 p cm3

ಬಿೋಕರ್ನಲಿ ಖಾಲಜಾಗದಘನಫಲ = 𝟒𝟗𝟎 p  - 𝟑𝟒𝟑 p = 𝟏𝟒𝟕 p cm3

ಆಯತ್ಘಾನಾಕೃತ್ರಯಮಂಜುಗಡೆ್ಡಯಘನಫಲ = l x b x h = 11 x7 x 2 = 154 cm3

ಬಿೋಕರ್ನಲಿ ಖಾಲಜಾಗವನ್ನು ಭತ್ರಧಮಾಡಲುಅಗತ್ಯ ವಿರುವಮಂಜುಗಡೆ್ಡ ಗಳು = 
𝟏𝟒𝟕 p
𝟏𝟓𝟒

S Harsha & H G Deepashree   



26) 27m ಎತ್ತ ರ ಮತ್ತತ 7m ತಿ್ರಜ್ಯ ದ ಸಿಲಿಂಡರ್ ನ ಮೇಲೆ ಮತ್ತತ ಕೆಳಗೆ 3.5m ತಿ್ರಜ್ಯ ದ ಎರಡು
ಸಮವಾದಅರ್ಧಗೋಳಾಕೃತ್ರಗಳನ್ನು ಜೋಡಿಸಿಒಿಂದುಟ್ಯ ಿಂಕರ್ನ್ನು ಸಿದಧ ಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.ಅದರಒಳಗೆ
ಪೂತ್ರಧಯಾಗಿ ತ್ತಿಂಬಿದ ಪೆಟಿ್ೋಲ್ ನ್ನು 1.75m ತಿ್ರಜ್ಯ ವುಳಳ ಅರ್ಧಗೋಳಾಕೃತ್ರಯ ಪಾತಿೆಗಳಿಗೆ

ವಗಾಧಯಿಸಲಾಗಿದೆ.ಹಾಗಾದರೆ ಅರ್ಧಗೋಳಾಕೃತ್ರಯಪಾತಿೆಗಳಸಂಖ್ಯಯ ಗಳನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

7m = r 1

27m

ಅರ್ಧಗೋಳಾಕೃತ್ರಯಪಾತಿೆಗಳಸಂಖ್ಯಯ = 

𝟏𝟑𝟎𝟏𝟑

𝟑
𝟓𝟑𝟗

𝟒𝟖

= 386.28 ≈ 386

= p [r 1 
2 h1 + 

𝟒

𝟑
r 2 

3 ]

3.5 m = r 2

ಟ್ಯ ಿಂಕರ್ನ

ಒಟ್ಟು ಘನಫಲ
ಸಿಲಿಂಡರ್ನ

ಘನಫಲ
ಅರ್ಧಗೋಳದ

ಘನಫಲ
= +  2 x 

p r 1 
2 h1 +  2 x= 𝟐

𝟑
p r 2 

3

= p [ 7 2 x 27 + 
𝟒

𝟑
( 
𝟕

𝟐
) 3 ]

= 
𝟐𝟐

𝟕
[ 1323 +  

𝟑𝟒𝟑

𝟔
]

= 
𝟏𝟑𝟎𝟏𝟑

𝟑
m3

1.75 m = r 3

1.75 m =  
𝟕

𝟒
m

ಅರ್ಧಗೋಳದ ಘನಫಲ = 
𝟐

𝟑
p r 3 

3 = 
𝟐

𝟑
𝐱

𝟐𝟐

𝟕
x ( 

𝟕

𝟒
) 3 = 

𝟓𝟑𝟗

𝟒𝟖
m3

S Harsha & H G Deepashree   



27 ) ಪಾದದ ತಿ್ರಜ್ಯ 18cm ಮತ್ತತ ಎತ್ತ ರ 32cm ಇರುವ ಸಿಲಿಂಡರಿನ ಆಕಾರದ ಬಕೆಟ್ ನಲಿರುವ
ಮರಳನ್ನು ನೆಲದಮೇಲೆಸುರಿದ್ಯಗಅದುಶಂಕುವಿನಾಕೃತ್ರಯಲಿ ಹರಡಿಕಳುಳ ತ್ತ ದೆ.ಈಮರಳಿನರಾಶ್ಯ
ಎತ್ತ ರ 24cmಆದರೆಅದರಓರೆಎತ್ತ ರವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಶಂಕು ಎತ್ತ ರ = h2 = 24 cm , ತಿ್ರಜ್ಯ = r2 = ? , ಓರೆಎತ್ತ ರ = l  = ? 

ಸಿಲಿಂಡರ್ ತಿ್ರಜ್ಯ = r1= 18 cm , ಎತ್ತ ರ = h1= 32 cm  

𝟏

𝟑
p r2

2 h2 p r1
2h1=

l = ?

h2= 24 cm

ಶಂಕುವಿನ ಘನಫಲ = ಸಿಲಿಂಡರ್ನ ಘನಫಲ

r2
2 = 1296

r2 = 36cm

ಓರೆಎತ್ತ ರ = l = 𝒉𝟐 + 𝒓𝟐 = 𝟐𝟒𝟐 + 𝟑𝟔𝟐 = 𝟏𝟖𝟕𝟐 = 43.27 cm

𝟏

𝟑
r2

2  (24)  = 18 2 x 32  

h1= 32 cm

r1= 18 cm

r2 = ? 



28) 1.4 cm ತಿ್ರಜ್ಯ ವಿರುವ 150ಗೋಲಗಳನ್ನು ಭಾಗಶಃ ನಿೋರುತ್ತಿಂಬಿರುವ 7cm ತಿ್ರಜ್ಯ ಹಿಂದಿರುವ

ಸಿಲಿಂಡರಿನೊಳಗೆ ಹಾಕಲಾಗಿದೆ. ಎಲಿಾ ಗೋಲಗಳು ಸಂಪೂರ್ಧವಾಗಿ ನಿೋರಿನಲಿ ಮುಳುಗಿದರೆ,
ಸಿಲಿಂಡರಿನಲಿ ಏರಿಕೆಯಾದನಿೋರಿನಮಟು ವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಗೋಲಯತಿ್ರಜ್ಯ = r1 = 1.4 cm  

𝐡 =  
200 x (1.4) 3

𝟒𝟗

h   =  11.2 cm 

ಏರಿಕೆಯಾದನಿೋರಿನಮಟು = 11.2 cm 

7 cm

150 ಗೋಲಗಳಘನಫಲ = ಸಿಲಿಂಡರಿನಏರಿಕೆಯಾದನಿೋರಿನಮಟು

150 x 
𝟒

𝟑
p r1 

3   =  p r2
2 𝐡

200 (1.4 ) 3   =  72 𝐡

1.4 cm



29) ಚಿತಿ್ದಲಿ ತ್ೋರಿಸಿರುವಂತೆ ಒಿಂದುಶಾಲೆಯಲಿ ಕುಡಿಯುವ ನಿೋರಿನ ವಯ ವಸೆೆ ಗಾಗಿ Aಮತ್ತತ B
ಗಳೆಿಂಬ ನಿೋರಿನ ಕಾಯ ನ್ ಗಳನ್ನು ಬಳಸುತ್ರತ ದುು , ಅವುಗಳಮುಚಿಚ ದಪಾದಗಳ ತಿ್ರಜ್ಯ ಗಳು ಕಿಮವಾಗಿ 14cm
ಮತ್ತತ 10.5cm ಆಗಿವೆ. ಎರಡೂ ಕಾಯ ನ್ ಗಳ ತೆರೆದ ಬಾಯಿಗಳ ತಿ್ರಜ್ಯ ವು ಸಮನಾಗಿದುು , 7cm
ಅಳತೆಯದ್ಯು ಗಿರುತ್ತ ದೆ. ಈ ಬಾಯಿಗಳನ್ನು ಒಿಂದಕಕ ಿಂದು ಅಭಿಮುಖವಾಗಿ ಜೋಡಿಸಿ ನಿೋರನ್ನು

ತ್ತಿಂಬಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಎರಡು ಕಾಯ ನ್ ಗಳು ಸಿಲಿಂಡರ್ ಮತ್ತತ ಶಂಕುವಿನ ಭಿನು ಕದ ಜೋಡಣೆಯನ್ನು

ಹಿಂದಿದುು ಇವುಗಳ ಒಟ್ಟು ಎತ್ತ ರವು 84cm ಆಗಿದುು , Aಮತ್ತತ Bಕಾಯ ನ್ ಗಳ ಎತ್ತ ರಗಳ ಅನ್ನಪಾತ್ವು 7:5
ಆಗಿದೆ. ಪಿ ತ್ರೋ ಕಾಯ ನ್ ನ ಸಿಲಿಂಡರ್ಮತ್ತತ ಶಂಕುವಿನ ಭಿನು ಕದಜೋಡಣೆಯಎತ್ತ ರಗಳ ಅನ್ನಪಾತ್ವು 6:1
ಆದರೆ ಎರಡೂಕಾಯ ನ್ಗಳಲಿರುವನಿೋರಿನಒಟ್ಟು ಘನಫಲವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

A & B  ಕಾಯ ನ್ಗಳು ಒಟ್ಟು ಉದು = 84 cm , ಎತ್ತ ರಗಳಅನ್ನಪಾತ್ = 7:5  

ಪಿ ಶ್ನು ಯರಚ್ನೆ: S Harsha  

ಕಾಯ ನ್ಗಳಉದು  A ಕಾಯ ನ್ = 
𝟕

𝟏𝟐
x 84 cm = 49cm , B ಕಾಯ ನ್ = 

𝟓

𝟏𝟐
x 84 cm = 35cm 

ಪಿ ತ್ರೋಕಾಯ ನ್ನಸಿಲಿಂಡರ್ಮತ್ತತ ಶಂಕುವಿನಭಿನು ಕಗಳಎತ್ತ ರಗಳಅನ್ನಪಾತ್ = 6:1

A ಕಾಯ ನ್ನಸಿಲಿಂಡರ್ನಎತ್ತ ರ = 
𝟔

𝟕
x 49 cm = H1 = 42cm   

B ಕಾಯ ನ್ನಸಿಲಿಂಡರ್ನಎತ್ತ ರ = 
𝟔

𝟕
x 35 cm = H2 = 30cm   

A ಕಾಯ ನ್ನಶಂಕುವಿನಭಿನು ಕದಎತ್ತ ರ = 
𝟏

𝟕
x 49 cm = h1 = 7cm   

B ಕಾಯ ನ್ನಶಂಕುವಿನಭಿನು ಕದಎತ್ತ ರ = 
𝟏

𝟕
x 35 cm = h2 = 5cm   

ಮುಚಿಚ ದಪಾದದ ತಿ್ರಜ್ಯ  A  ಕಾಯ ನ್ R1 = 14cm &  B  ಕಾಯ ನ್ R2 = 10.5cm

A & B  ಕಾಯ ನ್ಗಳತೆರೆದಪಾದಗಳ ತಿ್ರಜ್ಯ  r = 7cm 

8
4

 c
m

A

B

14cm

10.5cm

7cm

42cm

7cm

5cm

30cm

4
9

cm
3

5
cm



2 ಕಾಯ ನ್ಗಳಒಟ್ಟು
ನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್

A ಕಾಯ ನ್ನಸಿಲಿಂಡರ್ನ
ಘನಫಲ

= +
A ಕಾಯ ನ್ನಭಿನು ಕದ

ಘನಫಲ
+ B ಕಾಯ ನ್ನಸಿಲಿಂಡರ್ನ

ಘನಫಲ
+

B ಕಾಯ ನ್ನಭಿನು ಕದ
ಘನಫಲ

A ಕಾಯ ನ್ನಸಿಲಿಂಡರ್ನಘನಫಲ = p R1
2 H1= p x 14 2 x  42 = 8232 p cm3

B ಕಾಯ ನ್ನಸಿಲಿಂಡರ್ನಘನಫಲ = p R2
2 H2= p x (10.5) 2 x 30 = 3307.5 p cm3

A ಕಾಯ ನ್ನಭಿನು ಕದಘನಫಲ = 
𝟏

𝟑
p h1 ( R1

2 + r 2 + R1r) = 
𝟏

𝟑
p x 7 [ 142 + 7 2 + (14)(7)] = 800.33 p cm3

B ಕಾಯ ನ್ನಭಿನು ಕದಘನಫಲ = 
𝟏

𝟑
p h2 ( R2

2 + r 2 + R2r) = 
𝟏

𝟑
p x 5 [(10.5) 2 + 7 2 + (10.5)(7)] = 387.92 p cm3

2 ಕಾಯ ನ್ಗಳಒಟ್ಟು
ನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್

A ಕಾಯ ನ್ನಸಿಲಿಂಡರ್ನ
ಘನಫಲ

= +
A ಕಾಯ ನ್ನಭಿನು ಕದ

ಘನಫಲ
+ B ಕಾಯ ನ್ನಸಿಲಿಂಡರ್ನ

ಘನಫಲ
+

B ಕಾಯ ನ್ನಭಿನು ಕದ
ಘನಫಲ

2 ಕಾಯ ನ್ಗಳಒಟ್ಟು ನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ = 8232 p + 800.33 p + 3307.5 p + 387.92 p = 12,727.75 p cm3

2 ಕಾಯ ನ್ಗಳಒಟ್ಟು ನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ = 12,727.75 x  
𝟐𝟐

𝟕
cm3 = 40001.5 cm3

2 ಕಾಯ ನ್ಗಳಒಟ್ಟು ನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ = 40 ಲೋಟರ್ಗಳು

2 ಕಾಯ ನ್ಗಳಒಟ್ಟು ನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ = 
40001.5
𝟏𝟎𝟎𝟎

cm3



30) ಚಿತಿ್ದಲಿ ತ್ೋರಿಸಿರುವಂತೆ ಒಿಂದು ಶಂಕುವಿನ ಓರೆ ಎತ್ತ ರ 8cm ಆಗಿದೆ. ಅದರ ಅರ್ಧ
ಶಿಂಗಕೋನವು 600ಆದ್ಯಗಶಂಕುವಿನಘನಫಲವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಶಂಕುವಿನ ಘನಫಲ
r BOC  ಯಲಿ , ∟BOC =  900

8cm

BC 2 = DB 2 + DC 2

C

A B
D

= 
𝟏

𝟑
p r2 h

= 
𝟏

𝟑
𝐱

𝟐𝟐

𝟕
(𝟒 𝟑)2 (4)

=  𝟐𝟎𝟏. 𝟒 cm3

ಶಂಕುವಿನ ಘನಫಲ = 𝟐𝟎𝟏. 𝟒 cm3

θ

sin 600 =   
𝐃𝐁

𝐁𝐂

𝟑

𝟐
=   

𝐃𝐁

𝟖

DB = 𝟒 𝟑 cm = ತಿ್ರಜ್ಯ

8 2  = (𝟒 𝟑 ) 2  + DC 2

64 = 48  + DC 2

DC 2 = 16

DC = 4 cm = ಎತ್ತ ರ



31) ಒಿಂದು ಸಮಾಜ್ ಕಲಾಯ ರ್ ಸಂಸೆೆಯು ನೆರೆ ಪಿವಾಹ ಪಿೋಡಿತ್ ಜ್ನರಿಗೆ ಕುಡಿಯುವ ನಿೋರನ್ನು

ವಿತ್ರರ್ ಮಾಡಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿ ಚಿತಿ್ದಲಿ ತ್ೋರಿಸಿದಂತೆ ಒಟ್ಟು 4.2 m ಉದು ವುಳಳ ಸಿಲಿಂಡರಾಕೃತ್ರಯ
ಎರಡು ಬದಿಗಳಲಿ ಅರ್ಧಗೋಳಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸಿ ಸಿಲಿಂಡರಿನ ವೃತ್ತ ಪಾದದ ವಾಯ ಸ ಮತ್ತತ

ಅರ್ಧಗೋಳಗಳ ವಾಯ ಸ 1.2 m ಗೆ ಸಮನಾಗಿರುವ ಟ್ಯ ಿಂಕರ್ ನಲಿ ಕುಡಿಯುವ ನಿೋರನ್ನು ತ್ತಿಂಬಿ 60ಜ್ನ
ನೆರೆಪಿೋಡಿತ್ ಜ್ನರಿಗೆ ಸಿಲಿಂಡರಿನಾಕೃತ್ರಯ ಪಾತಿೆಯಲಿ ಪೂರ್ಧವಾಗಿ ತ್ತಿಂಬಿ ಹಂಚ್ಲಾಗಿದೆ. ಈ ಪಿತ್ರೋ
ಪಾತಿೆಯ ವೃತ್ತ ಪಾದದ ತಿ್ರಜ್ಯ 21 cm ಮತ್ತತ ಎತ್ತ ರ 50cm ಆಗಿರುತ್ತ ದೆ. ಕುಡಿಯುವ ನಿೋರನ್ನು ಹಂಚಿದ

ನಂತ್ರಟ್ಯ ಿಂಕರ್ನಲಿ ಉಳಿಯುವನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ವನ್ನು ಲೋಟರ್ಗಳಲಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

1.2  cm

4
.2

cm

ನಿೋರಿನಟ್ಯ ಿಂಕರ್ನಉದು = 4.2cm

ಟ್ಯ ಿಂಕರ್ನಲಿ ಉಳಿಯುವನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ = 
𝟏,𝟒𝟏,𝟒𝟐𝟖

𝟏𝟎𝟎𝟎
= 141.428 ಲೋಟರ್ಗಳು

2 ಅರ್ಧಗೋಳದ ತಿ್ರಜ್ಯ + ಸಿಲಿಂಡರಿನಎತ್ತ ರ = 4.2cm

2 ( 
𝟏.𝟐

𝟐
) + h = 4.2 m

1.2 + h = 4.2 m
h = 3 m = 3 x 100  = 300 cm

ಟ್ಯ ಿಂಕರ್ನಲಿ ಉಳಿಯುವನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ = ಟ್ಯ ಿಂಕರ್ನಘ.ಫ. –ಹಂಚಿದನಿೋರಿನಘ.ಫ. 

ಟ್ಯ ಿಂಕರ್ನಲಿ ಉಳಿಯುವನಿೋರಿನ ಪಿಮಾರ್ = ( pr2h + 2 x 
𝟐

𝟑
pr3 ) – 60 x pr2h

= [ p (60)2 [ 300 + 
𝟒

𝟑
x 60  ] – 60 x p (21)2 (50)

= p r2 [ h + 
𝟒

𝟑
r ] – [ 60 x p (21)2 (50) ]

= 13,68,000 p - 13,23,000 p = 45000 p = 1,41,428cm3
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